

五洲村:防汛一线守护江心洲

7月2日,夏尚喜正在查看前几日处理的一处管涌险情。
新华社记者 黄博涵 摄



7月3日,童效春正在巡堤查险。(受访者供图)



安徽省无为市姚沟镇五洲村,是长江中的一座小岛。7月3日,这里洪水环伺,越发像一座孤岛。

6月29日晚10时,无为市启动防汛应急预案三级响应。按照相关预案要求,当地沿江乡镇组织江心洲、外滩圩老弱病残住户人员提前转移。

五洲村有常住人口688人,以中老年人为主。经过转移安置,目前,江心洲除了村干部,还剩100多名村民参与到防汛一线工作。

这位67岁的老人,是五洲村抢险队队长。记者见到他时,他正和队友在空地休息。半小时前,他们刚处置完一处渗透险情。

“早上5点,巡逻队发现情况,联系我们处理。”夏尚喜说,处置一处险情,至少要3个小时。而他前一晚,也只睡了3个小时。

这不是夏尚喜第一次参与防汛工作。在长江边长大的他,见惯了江水涨落。“我是土生土长的五洲村人,我有信心和老伙计们一起保护好家园。”夏尚喜说。

夏尚喜口中的“老伙计”,就是抢险队的队员们。他们中最年轻的今年50岁,最年长的一位已76岁。

“地上铺个席子,他们就直睡下。”五洲村党总支书记江昆鹏告诉记者,为了方便处置险情,他们将抢险队员收拢到一起,集中住在村部。“我们这儿丰水期四面环水,雨季蚊虫很多,他们住的地

方没有纱窗,免不了被蚊虫叮咬。即使这样,也没有人有怨言。”江昆鹏说。

“水不落,我们不撤。”休息片刻,夏尚喜又要回到工作岗位。

前几天,还有一位老人加入防汛队伍。他叫童效春,今年72岁,是五洲村的老村主任。

“老主任,现在水位已经超过警戒水位,天气预报说最近几天都要下雨。”6月28日一早,童效春接到了江昆鹏的电话。撂下电话,他匆匆和老伴儿分别,离开他们在姚沟镇上的家,只身回到五洲村。

一个多月前,童效春和江昆鹏约定:“如果今年防汛形势严峻,一定要告诉我。”

其实,在接到电话前几天,童效春就有些不安。“我每天看上游湖北、江西等地的天气预报。看到上游一直下雨,我就觉得不妙。”他说。

“之前几次防汛,我都回来了。在村里待了那么多年,还是有感情。”童效春说,这些天,他主要参与巡堤工作,“村里的角落我都很熟悉,哪里容易出现险情,心里有数。”

“老主任能回来助阵,让我们吃下了一颗定心丸。”江昆鹏说,在村里颇有威望的童效春加入,让他们对接下来的工作更有信心。

“开饭了,开饭了。”一个清脆的声音由远及近。五洲村村干部张春娥提着一大袋盒饭,快步

走来。张春娥不是本村人。2004年,她从老家山东济宁嫁到这里。2013年,她成了村里的一名村干部。

张春娥说,6月30日下午开始,按照相关防汛要求,她和其他村干部挨家挨户通知人员撤离,确保每名村民都收到消息。当晚,他们一夜无眠。

“人员安置转移工作中,村民们都很理解、支持我们工作。”张春娥说,汛情期间,她身兼多职,既要参与转移群众,又要在安置点服务,还要参与道路清障。“只要有需要,我都会做。”她说。

“姑娘,防汛辛苦,一定要照顾好自己。”张春娥向我们展示一名村民给她发来的微信消息。“村里很多老人被转移安置后,还在关心我们,很感动。”张春娥说,平日里,她经常会帮村里老人购买生活用品和药品,和他们相处得很融洽,她这个外地媳妇早已融入了五洲村。

“大娘,我会照顾好自己,你们也要注意身体。等水退了,我再陪您聊天。”张春娥在微信中这样回复。

7月3日,无为市多云转晴。雨,终于暂停了。但是,受前期降雨和上游来水影响,未来一段时间,长江无为段水位仍将处于高位,防汛形势依然严峻。

江心洲上,没人敢松一口气,坚守仍在继续。
新华社记者 徐海涛 戴威 曹力

上海启动未成年人网络环境整治专项行动

新华网上海7月3日电(记者 李荣)放暑假了,家长们开始担心,孩子上网时遇到不良信息怎么办?沉迷网络又怎么办?上海多部门联动,打出组合拳,3日启动上海市未成年人网络保护系列主题活动,为青少年守护清朗网络环境。

“清朗守护、为你而来”未成年人网络环境整治专项行动是“清朗浦江·2024”五大专项行动之一。专项行动将持续2个月,覆盖暑期,进一步督促属地网络社交、网络音视频、网络直播、网络文学等未成年人喜闻乐见的网络平台加强信息内容治理。

专项行动将重点整治七方面突出问题,包括重点环节呈现不良信息;特殊形式传播违规内容;隐蔽空间实施违法行为;专属产品诱导过度使用;MCN机构不当谋利;网络暴力侵害未成年人;网络语言污染网络风气等。

活动现场,嘉定区网信综合执法约谈室揭牌成立,并邀请上海市公安局治安总队黄奕警官开讲了一堂“不一样的网络安全课”。

为提升未成年人网络保护普法宣传效果,上海市网信办联合上海市检察院、上海市文旅局执法总队发布了“2023年上海市未成年人网络保护行政执法、法律监督警示案例”,其中包

括:网信部门聚焦未成年人网络信息内容安全、未成年人个人信息保护领域查办的典型案例;文化执法部门在网络游戏、网络图片及网络音视频领域开展的涉未成年人网络保护系列案件;检察机关严厉打击利用网络侵害未成年人权益犯罪的同时,在网络社交、隐私保护、网络直播等领域开展综合履职的案例等。

网络普法是推动未成年人网络保护工作的关键一环。在上海市委网信办的指导下,嘉定区委网信办联合澎湃新闻,创新打造“沪小信”沉浸式普法剧本杀,并在活动现场正式发布。

剧本杀以青少年喜闻乐见的形式,结合个人信息保护、网络暴力、网络沉迷、饭圈乱象等未成年人网络保护中的突出问题,让青少年化身小小侦探团,通过有故事情节的闯关任务完成挑战,从中了解如何预防和处理网络中的不良事件。

“红色印记”2024年少年红途行主题活动也同步启动。活动推出初心之地、澎湃岁月、光辉足迹、文化红浪、海上繁花、潮起东方等6条专属主题线路,并将在中共一大纪念馆、陈云纪念馆等红色场馆,举办专场研学活动,让红色文化根植广大青少年心灵。

盛夏时节 鸟戏南湖



盛夏时节,在安徽省淮北市烈山区南湖湿地公园的鸟岛上,数百只苍鹭、白鹭、鸬鹚等野生鸟云集枝头,栖居于碧水之间,构成一幅美丽的生态画卷。
新华网发 王文 摄

